Induljunk ki a versenyfeladatokat targyalo cikk (K.M.L. 1963. évi 7. szam) 87. oldalan a 9. abrahoz tartozo ada-
tokbol: P = 3000 din, M = 400 gramm, p = 0,002, m = 100 gramm, I = 160 gcm?, § = 2,5 sec 2, a = 2 cmsec ™2,
A =7cmsec 2, fr =5 cmsec 2 = A — a. Ekkor siman gordiil a golyo a hasabon és a pumg = 200 din sarlodasi er
egyenld azzal az erével, amely a golyot gyorsitja; ugyanekkor a hasabot 2800 din gyorsitja.

Most képzeljiik el, hogy a goly6 tomegét még noveljiik strtiségének nagyobbitasa altal, példaul a kétszeresére. Ez
azzal jarhatna, hogy a teljes ekkor rendelkezésre all6 umg = 400 din sarlédasi erst atadjuk a golyonak. Tekintve a
golyd megkétszerez6dott tomegét, ettsl sem a gyorsuldsa, sem [ szoggyorsuldsa, sem [Sr nem valtozna. De a hasabra
csak 3000 — 400 = 2600 din maradna, amely erd a hasabot csak 6,5 cmsec™ 2 gyorsuldssal volna képes mozgatni.
A goly6é A — a viszonylagos gyorsulasa 6,5 — 2 = 4,5 cmsec™ 2 lenne, ami kisebb, mint a goly6 keriileti pontjainak
Br = 5 cmsec™ 2 gyorsulasa. Ez lehetetlen, a surlodasi erd nem képes a goly6t elérekiildeni. Lathato, hogy m = 200
grammnal mar nem keriil sor a maximalisan lehetséges pumg sirlédasi erd igénybevételére.

Az az my tomeg, amely mellett mar sima legordiilés van, és amelynél még igénybe vessziik a lehetd legnagyobb
strlodasi erdt, arrol nevezetes, hogy ekkor a golyot el6revivs er6 ma = umg, tehat a hasab gyorsuldsa A = (P—pumg) :
M, tehét a viszonylagos gyorsulas
P —pmg
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ugyanekkor a forgomozgas alaptorvénye szerint § — pmgr/I, a keriileti pontok gyorsuldsa, 8r = pgr?/I. Ha sima
legordiilés van, akkor A — a = fr, tehat

A—a= 1
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Innen a kritikus tomeg:
P—uMg

my = ——————.
© 7 wg(L+ Mr2/T)

A mi adatainkkal (g = 1000 cm sec?) valéban mj, = 100 gramm.
Ha a goly6 tomege nagyobb, mint my, akkor felirjuk a sima legordiilés feltételét a golyo keriiletén haté ma erével:
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tovabba azt a feltételt, hogy az Gsszes eré megoszlik a golyo és a hasab kozott:
P=MA+ ma.
Ennek az egyenletrendszernek a megoldéasa:

P = P(1+mr?/I)
m+M+mMr2/I’ Cm A+ M+ mrM2/I

tovabba a legordiilés feltételébdl a szoggyorsulas:

Pmr?/I

p= r(m+ M +mMr2/I)

Ezek az Osszefiiggések érvényesek az mk kritikus tomeg folott, grafikus abrazolasuk az dbran lathato hiperbolaiveket
adja.
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Ha a goly6 tomege kisebb az my kritikus tomegnél, akkor a teljes pmg sturlodasi eré dolgozik mint a golyét gyorsitod
er6: ma = pumg, tehdt a golyd gyorsuldsa a tomegtdl fiiggetlenill a = pg. Emiatt a szoggyorsulds alland6 értéke



is 8 = umgr/I. (I-ben szintén szerepel m tomeg és a szamlaloban levé m-mel kiegyszertisodik.) A hasab szamara

megmaradd er§ P — umg, igy a hasab gyorsulédsa:
P — umg
A=—"2
M

vagyis m-mel linedrisan csokken. Linearisan csokken A — a viszonylagos gyorsulas és Or keriileti gyorsulas kiilonbsége,
a cstszas mértéke is. m — 0 esetében A = P/M, de « és 8 hatarozatlanok.
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